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Schriftliche Anfrage 
der  Abgeordneten Susanna  Tausendfreund,  Dr.  Sepp 
Dürr,  Christine  Kamm,  Simone  Tolle,  Christine  Stahl 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 17.01.2012 

Rechtsextremistische Gewaltdelikte im Jahr 2011 

Wir fragen die Staatsregierung: 

1.	 Welcher Sachverhalt lag den im Jahre 2011 begangenen 
rechtsextremistisch  motivierten  Gewalttaten  zugrunde 
(bitte unter Angabe einer jeweils kurzen, anonymisierten 
Sachverhaltsdarstellung  und  unter  Aufschlüsselung  der 
jeweiligen Straftatbestände)? 
a) In  welchen  Fällen  wurden  durch  diese  Gewalttaten 

wie viele Personen verletzt (bitte unter Angabe der je­
weiligen Art und des ungefähren Grades der Verlet­
zung)? 

2.	 In welchen dieser Fälle wurde ein Ermittlungsverfahren 
eingeleitet und wie ist jeweils der Stand des Verfahrens 
(aufgeschlüsselt nach: Einstellung des Verfahrens unter 
Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes, Anklageer­
hebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen)? 
a) Wie  viele  Straftäter  wurden  wegen  dieser  Taten  zu 

welchen Strafen verurteilt? 

Antwort 
des Staatsministeriums des Innern 
vom 27.02.2012


Die Schriftliche Anfrage beantworte  ich  im Einvernehmen

mit dem Staatsministerium der Justiz und für Verbraucher­

schutz wie folgt: 


Zu 1.:

Die zugrunde liegenden Delikte können aus der nachfolgen­

den Auflistung (sortiert nach Tatzeit) entnommen werden. 


Tattag  Ort  Para­ Gesetz Norm 
graph 

01.01.2011  München  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
02.01.2011  Fürth  223  StGB  Körperverletzung 
12.01.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
18.01.2011  Schroben­

hausen  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
18.01.2011  München  113  StGB  Widerstand gegen Vollstreckungs­

beamte 
23.01.2011  Oberberg­

kirchen  223  StGB  Körperverletzung 
24.01.2011  Vilshofen  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 

01.02.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
02.02.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
02.02.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
17.02.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
11.03.2011  Dorfen  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
17.03.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
17.03.2011  Nürnberg  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
17.03.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
17.03.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
24.03.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
24.03.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
02.04.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
07.04.2011  Landshut  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
09.04.2011  München  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
16.04.2011  Grafenau  223  StGB  Körperverletzung 
20.04.2011  Bamberg  223  StGB  Körperverletzung 
23.04.2011  Regensburg  223  StGB  Körperverletzung 
28.04.2011  Augsburg 315b  StGB  Gefährliche Eingriffe in den 

Straßenverkehr 
01.05.2011  Blindheim  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
04.06.2011  Kaufbeuren  223  StGB  Körperverletzung 
09.06.2011  Schwarzach  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
10.06.2011  Weiden  306  StGB  Brandstiftung 
11.06.2011  Nürnberg  224 StGB  Gefährliche Körperverletzung 
13.06.2011  Nürnberg  224 StGB  Gefährliche Körperverletzung 
22.06.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
02.07.2011  Freising  223  StGB  Körperverletzung 
14.07.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
17.07.2011  München  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
30.07.2011  Memmingen 224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
07.09.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
16.09.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
17.09.2011  Deggendorf  113  StGB  Widerstand gegen Vollstreckungs­

beamte 
25.09.2011  München  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
09.10.2011  Ingolstadt  223  StGB  Körperverletzung 
19.10.2011  München  223  StGB  Körperverletzung 
22.10.2011  Giebelstadt  249  StGB  Raub 
29.10.2011  Ingolstadt  223  StGB  Körperverletzung 
29.10.2011  Nürnberg  223  StGB  Körperverletzung 
13.11.2011  Neumarkt 

i. d. Opf.  223  StGB  Körperverletzung 
13.11.2011  Neumarkt 

i. d. Opf.  223  StGB  Körperverletzung 
17.11.2011  Hof  223  StGB  Körperverletzung 
19.11.2011  Würzburg  223  StGB  Körperverletzung 
26.11.2011  Neumarkt 

i. d. Opf.  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
26.11.2011  Fürth  306  StGB  Brandstiftung 
28.11.2011  Weißenburg 

i. Bay.  125  StGB  Landfriedensbruch 
02.12.2011  Deggendorf  223  StGB  Körperverletzung 
02.12.2011  Erding  223  StGB  Körperverletzung 
04.12.2011  Wertingen  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
07.12.2011  Pöcking  224  StGB  Gefährliche Körperverletzung 
11.12.2011  Erlangen  223  StGB  Körperverletzung 

Eine  detailliertere  Beantwortung  der  Frage  hätte  eine  ar­
beitsaufwendige Sachverhaltsermittlung bei allen 57 rechts­
extremistisch  motivierten  Gewalttaten  unter  Einbeziehung 
aller  zuständigen  Staatsschutz­Dienststellen  und  Staatsan­
waltschaften erfordert. Dies war im vorgegebenen Zeitraum 
nicht leistbar. 

Drucksachen,  Plenarprotokolle  sowie  die  Tagesordnungen  der  Vollversammlung  und  der  Ausschüsse  sind  im  Internet  unter  www.bayern.landtag.de  ­
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Zu 1. a): 
Gesamtübersicht Bayern: 

Anzahl der Fälle 
rechtsextremistischer  Straftatbestände Anzahl der Opfer 
Gewalt 
mit Opfern 

2 Widerstand gegen Voll­ 2 
streckungsbeamte (§ 113 StGB) 

1 Landfriedensbruch (§ 125 StGB)  6 
33  Körperverletzung (§ 223 StGB)  34 
17  Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)  28 
1 Raub (§ 249 StGB)  1 
2 Brandstiftung (§ 306 StGB)  2 
1 Gefährliche Eingriffe in den Stra­

ßenverkehr (§ 315 b StGB)  1 

Zur Frage der „jeweiligen Art“ und des „ungefähren Grades 
der Verletzung“ liegen keine statistischen Daten vor. 

Zu 2.:

Die vorstehend dargestellten Straftaten wurden von den ört­

lich zuständigen Staatsschutz­Dienststellen der Bayer. Poli­

zei dem BLKA im Wege des „Kriminalpolizeilichen Melde­

dienstes in Fällen politisch motivierter Kriminalität (KPMD­

PMK)“ gemeldet. 


Es ist davon auszugehen, dass in jedem Fall aufgrund des Le­

galitätsprinzips (Verfolgungszwang nach § 152 Abs. 2 und

§ 163 StPO) ein Ermittlungsverfahren eingeleitet worden ist. 


Es  liegen  keine  statistischen  Daten  zur  Beantwortung  der

Teilfrage nach dem jeweiligen Stand des Verfahrens (aufge­

schlüsselt  nach:  Einstellung  des  Verfahrens  unter  Angabe

des jeweiligen Einstellungsgrundes, Anklageerhebung, Ver­

urteilung, andauernde Ermittlungen) vor. 


Zu 2. a):

Es  liegen  keine  statistischen  Daten  zur  Beantwortung  der

Frage nach „Verurteilungen“ vor.



